

**Е. И. Гумбель**

# **ИСТОРИЯ**

**354**

**ПОЛИТИЧЕСКИХ УБИЙСТВ**

Под редакцией и с предисловием ПАУЛЯ ТОМПСОНА

**ИЗДАТЕЛЬСТВО МЕЖРАБПОМ  
Москва — 1924**

## Карл Либкнехт и Роза Люксембург.

Та исключительная роль, которую Карл Либкнехт и Роза Люксембург сыграли в революционном движении, заставляет нас дословно привести ответ имперского министра юстиции в ответ на обвинения Гумбеля, изложенный в „Докладной записке“ прусского министерства юстиции.

Мы прибавим только, что „Докладная записка“ была составлена 23 ноября 1923 г., а судопроизводство по делу Либкнехта и Люксембург, которое не было тогда закончено, не кончено и по сей день, да и вряд ли когда-нибудь будет закончено.

*Редакция.*

„По поводу расстрела д-ра Либкнехта и г-жи Люксембург было возбуждено несколько судебных процессов.

1. В военно-полевом суде гвардейского кавалерийского стрелкового отряда—против Рунге, капитан-лейтенанта Герста фон-Пфлуг-Гартунг, обер-лейтенанта морской службы фон-Ритген, лейтенанта морской службы Риге, лейтенанта морской службы Шульце, лейтенанта запаса Липмана, по обвинению в убийстве г-жи Люксембург, в служебном преступлении и т. д.; против капитана ландвера Веллера—по обвинению в пособничестве Рунге и Фогелью.

Вступивший в законную силу 14 мая 1919 г. приговор суда постановил: Рунге за покушение на убийство без заранее обдуманного намерения с нанесением опасных телесных повреждений, за нарушение правил несения караульной службы, за злоупотребление оружием, за употребление фальшивых документов,—присуждается к двум годам тюремного заключения и двум неделям заключения при арестном доме, с поражением прав на 4 года и исключением с военной службы.

Рунге нанес доктору Либкнехту и г-же Люксембург несколько ударов прикладом, которые однако не повлекли за собой смерти.

Принято во внимание, в качестве смягчающего обстоятельства, что он, по заключению допрошенных на суде врачей Ленмана и Штрасмана, является психически больным.

Фогель, за пособничество в убийстве, за нарушение правил несения караульной службы и представление ложного рапорта приговорен к 4 месяцам тюрьмы.

Липман за присвоение не принадлежащих ему прав, за пособничество в убийстве приговорен к 6 неделям строгого ареста.

2. В прокуратуре 11 ландгерихта был возбужден процесс против Ржевуцкого.

Последний 27 мая 1919 г. был присужден к одному месяцу тюремного заключения и к неделе заключения в арестном доме по обвинению в нанесении побоев (в случае с Либкнехтом) и учинении бесчинства (в случае с Люксембург).

3. Против двух членов Вильмерсдорфского гражданского ополчения Линднера и Меринга, которые приняли участие в задержании убитого, судопроизводство было прекращено, так как они не приняли участия в нанесении побоев.

4. Против шоferа Янчикова судопроизводство тоже было приостановлено, так как нельзя было доказать факта нанесения им побоев и участия его в убийстве г-жи Люксембург.

5. Когда Рунге заявил в письме, напечатанном 4-го января 1921 г. в газете „Фрейгейт“, а затем на допросе у оберпрокурора 11 ландгерихта, что его прежние показания были даны под влиянием нескольких офицеров и советника военного суда Иернса, было возбуждено новое уголовное преследование против Иернса по обвинению в пособничестве в преступлении. Дело было прекращено, так как обвинение оказалось совершенно необоснованным.

6. Было возбуждено преследование против обер-лейтенанта Фогеля, капитан-лейтенанта фон-Пфлуг-Гартунга, капитана Папета и неизвестного офицера за подстрекательство к убийству д-ра Либкнекта и г-жи Люксембург. Предполагается, что этот неизвестный офицер—лейтенант Крулль, который и был арестован. Крулль был заподозрен вследствие того, что у него оказались вещи г-жи Люксембург. Он был привлечен к предварительному следствию, так как на него пало подозрение в том, что он выстрелил в г-жу Люксембург. Следствие не привело ни к какому результату. Судебное преследование Крулля должно было быть прекращено после того, как Рунге при очной ставке заявил, что Крулль ему совершенно неизвестен. Затем против Крулля и обер-лейтенанта Брахта было выставлено обвинение в воровстве и укрывательстве вещей г-жи Люксембург. Крулль был присужден к трем месяцам тюремного заключения, Брахт к денежному штрафу в 500 марок. Впоследствии ведение предварительного следствия по делу Фогеля и Пфлуг-Гартунга было прекращено.

В конце мая 1922 г. Рунге, обратившись к редактору «Форвертса», депутату Кутнеру, еще раз изменил свои показания и заявил, что на него старались воздействовать представители правых, заставляя высказываться в пользу Крулля и показать, что он его не знает. Крулль же по его словам именно тот офицер, который вскочил в автомобиль и выстрелил в г-жу Люксембург. Поэтому прогив Крулля опять возбуждено преследование, которое сейчас еще не закончено».

#### Расстрелы в Тегельском лесничестве.

17-го января 1919 года газета «Абенд» напечатала сообщение о том, что 4 спартаковца, по имени Йоевский, Герман Меркс, Рихард Иордан и Милькерт, арестованные во время беспорядков в Шпандау, сделали попытку к бегству, когда их вели в Тегель. Сопровождавшая команда открыла стрельбу и убила всех. Одновременно арестованный и уцелевший Меркс, который находился в той же партии арестованных, сообщает следующее:

«8 арестованных были посажены на 2 открытых грузовика. В каждом находились около 10 вооруженных с ног до головы солдат. Автомобиль, в котором я находился, от'ехал первым. На расстоянии 15—20 метров находился второй. Когда оба автомобиля были в пути, с заднего вдруг раздалась стрельба. Затем стражники рассказали, будто бы арестованные бежали. При действительной попытке к бегству автомобиль, разумеется, остановился бы». «Моргенпост» (18-го января 1919 г.) тоже сообщает, что арестованные старались перелезть через перила, так что расстрел произошел внутри автомобиля. Все находившиеся в автомобиле лица известны. Несмотря на точные указания, приведенные газетой «Фрейхейт» и сообщений прокурора, никто к суду привлечен не был.

В «Докладной записке» случай этот изложен точно так же, как у Гумбеля, при чем предположения Гумбеля подтверждаются показаниями свидетеля Майвальда, который утверждает, что никакой попытки к бегству не было и арестованные просто напросто были убиты. В 1922 г. Майвальд

# ОГЛАВЛЕНИЕ.

---

	<i>Стр.</i>
Предисловие . . . . .	3
<b>ГЛАВА I.</b>	
Социология политических убийств . . . . .	8
Советская республика в Баварии и Капповский путч. . . . .	16
Отношение правительства к политическим убийцам . . . . .	23
Организация политических убийств. . . . .	25
Существуют ли организации убийц . . . . .	28
Общественное мнение и убийство . . . . .	42
Различия в террористической практике левых и правых. . . . .	43
<b>ГЛАВА II.</b>	
Убийства, совершенные до марта 1919 г. . . . .	48
Карл Либкнехт и Роза Люксембург . . . . .	53
<b>ГЛАВА III.</b>	
От убийства Эйснера до падения Баварской Советской республики	69
<b>ГЛАВА IV.</b>	
Убийства при Капповском путче . . . . .	88
<b>ГЛАВА V.</b>	
Индивидуальные убийства . . . . .	99

---